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Постановка проблеми: Термін «домогосподарство» сьогодні широко 

використовується в різних країнах світу. Не дивлячись на його широку 

розповсюдженість,  спостерігається відсутність єдності у визначенні цього 

поняття. Найчастіше поняття «домогосподарство» ототожнюють з поняттям 

«сім`я». Але, необхідно чітко розрізняти значення даних термінів, хоча 

найбільш характерні ознаки домогосподарства та сім`ї найчастіше співпадають, 

більш того, сім`я є ядром домогосподарства. 

Слід підкреслити, що ступінь близькості понять «домогосподарство» і 

«сім`я», як правило, пов’язана із соціокультурними особливостями суспільства, 

залежить від релігії, пануючої моралі та економічної ментальності. Поширеною 

думкою є те, що в романських країнах, таких як Італії, Іспанії, країнах 

Латинської Америки, уже традиційно склалося, що сім`ї та домогосподарства 

близькі один до одного та менш автомізовані, ніж в англо-саксонських країнах, 

наприклад у США. Це означає, що зазвичай молодий італієць, навіть якщо він 

заводить власну сім'ю, все одно продовжує тісно спілкуватися зі своїми 

батьками та іншими родичами, допомагаючи їм і отримуючи від них 

матеріальну підтримку. Навпаки, в США загальноприйнятим є те, що молоді 

американці рано «відриваються» від батьків та інших членів сім'ї, «пробиваючи 

собі шлях у життя» тільки за рахунок власних коштів і зусиль [1].  



Незважаючи на те, що кожне домогосподарство є індивідуальним за своєю 

формою, його соціальна сутність та економічна природа визначається  

економічним ладом суспільства, який відображає перш за все досягнутий їм 

рівень матеріальної, духовної і моральної культури [2]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій:  Аналіз останніх досліджень та 

публікацій показав, що питаннями домогосподарств,  визначення їх місця у 

соціально-економічній системі суспільства та розвитку економіки країни 

присвячені праці багатьох вітчизняних та закордонних вчених. Західна 

економічна думка щодо вивчення домогосподарств бере свій початок ще з 

праці Ксенофонта «Домострой» та знаходить своє гідне продовження в 

доробках Ф. Кене,  В. Петті, А. Сміта, Ж. Б. Сея, М. Фрідмена, Ф. Модільяні,  Г. 

Беккера та інших. Дослідження сучасних тенденцій функціонування 

домогосподарств в економіці посідають чільне місце в колі інтересів               Є. 

Болотіної, Н. Іванової, О. Зухба, О. Марець, О. Міроненко, М. Муслової,              

О. Шубної та ін. [2; 3; 4]. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми: Поряд з тим, 

що існує значна кількість досліджень, що стосуються становлення 

домогосподарства як окремої економічної ланки, але  спостерігається 

ототожнення його з поняттям сім`ї. В Україні дослідження економічної 

природи домогосподарства тільки починаються. Важливо виділити, що в 

сучасних умовах домогосподарства та їхні функції охоплюють всі сфери 

економічної діяльності і відіграють важливу роль у розвитку країни, особливо 

на фоні глобалізаційних процесів, що відбуваються у світі. 

Формування цілей статті: Аргументи, які наведені вище, стали основою для 

визначення мети даної роботи  як обґрунтування необхідності поглибленого 

дослідження сутності дефініції «домогосподарство» та  визначення 

відмінностей з поняттям «сім`я», узагальнення основних  функцій 

домогосподарства та їх ролі у соціально – економічному розвитку країни. 

Виклад основного матеріалу дослідження: Характеристику 

домогосподарства необхідно починати з розмежування понять 

«домогосподарство» та сім’я». Отже, сім’я – це соціальний інститут, базова 



ланка суспільства, що ґрунтуються на шлюбних або любовних  зв’язках, 

пов’язана кровними узами, загальним веденням господарства та взаємною 

відповідальністю. Сім’я створюється з метою народження та виховання дітей. 

Ця група людей об’єднана сімейно-родинними зв’язками, але не обов’язково 

проживає під одним дахом і не обов’язково має загальний бюджет. 

 Визначень  поняття «домогосподарство» досить багато, і з огляду на його 

багатогранність воно є об’єктом дослідження багатьох галузей науки, що і 

впливає на неоднозначність тлумачення даної категорії. Розглянемо поняття 

«домогосподарство» з точки зору економічного підходу. Так, згідно з 

рекомендаціями комісії ООН (1981р.)  домогосподарство засноване на 

побутовому укладі, в рамках якого окремі особи чи групи осіб забезпечують 

себе їжею і всім необхідним для життя [6, с.68].  

 К.  Р. Макконнелл і С. Л. Брю тлумачать домогосподарство як «економічну 

одиницю, яка складається з однієї або більше осіб, постачає економіку 

ресурсами та використовує  отримані за них кошти для купівлі товарів і послуг, 

що задовольняють матеріальні потреби людини» [7, с.771].  

  В. М. Жеребін, А. Н. Романов в процесі фундаментальних досліджень 

економіки домогосподарств приходять до висновку, що під домашнім 

господарством слід розуміти «господарство, яке ведеться одним або декількома 

індивідами, які проживають разом і мають загальний бюджет» [8, c.16]. 

 На думку В. Радаєва, домогосподарство є «сферою  зайнятості, в якій члени 

сім'ї або між сімейного  клану забезпечують своєю працею особисті потреби 

цієї родини (клану) в формі натуральних продуктів і послуг» [9, c.209].  

Б. А. Райзберг, Л. Ш. Лозовський, Е. Б. Стародубцева в сучасному 

економічному словнику визначають домогосподарство як «один з трьох 

основних суб'єктів економічної діяльності». На їх думку, дана категорія 

«охоплює економічні об'єкти і процеси, що відбуваються там, де постійно 

проживає людина, сім'я» [10, c.128]. 

Відповідно до рекомендацій Державного комітету статистики України, 

домогосподарство визначається як «сукупність осіб (або одна особа), які 

спільно проживають у одному  житловому приміщенні (його частині), ведуть 



спільне господарство (мають спільні витрати на утримання житла, харчування 

тощо), повністю або частково об’єднують або витрачають  кошти. Ці особи 

мають перебувати в родинних стосунках або стосунках свояцтва,не  

перебувати в будь-яких із цих стосунків або бути й у тих і в тих стосунках» 

[11].  

  Для того, щоб мати чітке уявлення, які ключові складові  входять до 

сутності поняття «домогосподарства», необхідно зробити порівняльний аналіз 

вище викладених теорій (табл.1). 

Таблиця 1 

Порівняльний аналіз визначень поняття «домогосподарства» різних авторів 
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Складено автором за [6;  7; 8; 9;  10; 11] 

 Виходячи з аналізу поняття «домогосподарство» зарубіжних та вітчизняних 

науковців, можна зробити  узагальнюючий висновок, що дане поняття поєднує 

в собі одну та більше осіб, які задовольняють матеріальні особисті потреби, 

забезпечують себе їжею та постачають в економіку ресурси. 

 На підставі узагальнення підходів різних авторів до визначення  

«домогосподарство» пропонується наступне  авторське трактування даного 

поняття: «домогосподарство» — це  соціально-економічне об’єднання, до 

складу якого входить як одна особа, так і добровільне  об’єднання кількох осіб, 

які можуть перебувати в родинних стосунках або не перебувати в них, з метою 

підтримки соціально-економічного статусу, розширення своїх індивідуальних  

можливостей, задоволення матеріальних та нематеріальних потреб. 

Необхідно розуміти, що в сучасних умовах господарювання 

домогосподарство виступає як самостійне джерело економічного зростання та є  

одним із основних факторів розвитку економіки країни. Крім того, сектор 

домогосподарств впливає на якісну структуру  ВВП та сприяє переходу до 

інноваційного типу економічного зростання. Тому роль домогосподарств в 

економіці України важко переоцінити. Так, у 2015 році частка домогосподарств 

у кінцевому використанні валового внутрішнього продукту (без урахування 

тимчасово окупованої території АР Крим, м.Севастополя та частини зони проведення 

антитерористичної операції) становила 67,5% [11]. 

Важливу роль у розвитку економіки в цілому відіграють збереження 

домогосподарств, які виступають у якості джерела внутрішніх ресурсів. Як 

приклад, саме фінансові активи домашніх господарств у багатьох розвинених 

країнах представляють собою головний потенціал громадського розвитку. Це 

підтверджується тим, що в країнах з розвиненою ринковою економікою 

фінансові накопичення домогосподарств дорівнюють ВВП, а деколи навіть 

перевищують його. Так, наприклад, в Японії вони становили 245 % ВВП, у 

США — 3000 %, у Франції — 135 % [12, с.67].  



Для більш повного розуміння сутності домогосподарства, необхідно 

розглянути функції та яку роль домогосподарство відіграє в економіці країни. 

До основних функцій домогосподарства, зазвичай, відносять: функцію 

основного постачальника факторів виробництва,  функцію основного 

споживача товарів та послуг та функцію формування та накопичення 

людського капіталу [13]. 

 Найбільш важливими та інтенсивно досліджуваними функціями 

домогосподарств є споживча та заощаджувальна функції. Вони відображають 

задоволення безпосередньо потреб людей, не залежно від характеру цих потреб 

(у їжі, одязі, житлові, освіті, відпочинку і т.д.), а також форми і способи їх 

задоволення. Якщо більш деталізовано поглянути на функцію споживання, то 

окрім задоволення потреб людини дана функція формує і попит на товари та 

послуги.  Функція споживання, на думку авторів  

В. В. Здрока та М. О. Жука, є дещо вагоміша серед інших, оскільки агреговане 

споживання усіх домогосподарств є рушієм економіки та створює можливості 

для економічного зростання у країні [13, с.79]. 

Соціально спрямованою функцією домогосподарства є відтворювальна, яка 

відповідає за відтворення та розвиток людського капіталу у домогосподарстві. 

До людського капіталу можна віднести особливі та загальні знання людей, 

рівень їх ментального та фізичного здоров’я, рівень освіти, а також 

безпосередньо учасників системи домогосподарства.  

Вкрай важливою  для домогосподарств є  функція заощадження, яка 

полягає у накопиченні фінансів після здійснення процесу споживання. З 

розвитком суспільства відбуваються процеси акумулювання заощаджень, тобто 

їх трансформація в інвестиційний потенціал або реалізація в інвестиційний 

продукт. Відповідно до таких процесів деякі вчені виділяють інвестиційну 

функцію [14, c.23]. На думку авторів, на сьогоднішній день, з точки зору їх 

фінансової однорідності  доцільним буде їх поєднання (рис. 1). Слід зазначити, 

що заощаджувальні процеси  домогосподарств відіграють важливу роль у 

відновленні фінансової стабілізації у післякризовий період і забезпеченні інвес-

тиційного потенціалу для модернізації та зростання економіки, оскільки вони 



потенційно спроможні акумулювати значний внутрішній ресурс країни [14, 

с.1].  Це можуть бути інвестиції у земельні ділянки, засоби виробництва, 

людський капітал, інвестиції у знання та інноваційні технології тощо. 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    

- Загальноприйняті (класичні) функції 

- Додаткові функції 

- Синтезовані (поєднані) функції 

 

Рис.1 Функції домогосподарств в сучасній економіці 

Розроблено автором за [13; 14; 15] 

Домогосподарства виступають безпосередніми виробниками різних товарів 

та послуг для продажу та обміну, або для власного використання та 
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накопичення. У сучасних умовах це найчастіше означає виробництво 

сільськогосподарської продукції, ремісництво,  різноманітні ремонтні, 

будівельні та побутові послуги.  Тому не менш важливою функцією з 

економічної точки зору є виробнича,  яка відображає основну  частину 

життєдіяльності домогосподарств. Вона проявляється у реалізації ресурсного 

потенціалу його членів, у суспільному та домашньому виробництві товарів та 

послуг.  

У зв’язку з розвитком індивідуальної трудової діяльності чи фермерства 

виробнича функція потребує підкріплення основними науковими принципами 

організації праці для створення певних умов, які б забезпечили найбільш 

ефективне досягнення бажаного результату. Досягненню цієї мети сприятиме 

одна з функцій менеджменту – організаційна.  Тому, на думку авторів, дані 

функції необхідно синтезувати для більш ефективного виробничого процесу. 

Проаналізувавши загальноприйняті (класичні) та синтезовані (поєднані) 

функції домогосподарств в економіці, авторами виявлено, що значна частина 

діяльності домогосподарства, спрямована на побутове обслуговування своєї 

суспільної ланки та обслуговування споживчих товарів. Цей бізнес-процес, має 

на меті задоволення потреб споживачів, що спонукає до виділення ще однієї 

функції домогосподарства – господарсько-побутової. Метою даної функції, 

окрім обслуговування, є ще задоволення особистих потреб членів 

домогосподарства, тобто придбання та утримання певного майна, продуктів 

харчування, одягу, взуття та ін. До даної функції можна віднести також оплату 

житла та комунальних продуктів і послуг. Роль цієї функції підтверджується 

значною часткою валових витрат у сукупних витратах домогосподарств, а саме: 

за даними вибіркового обстеження умов життя домогосподарств у 2015 році 

найбільш вагомою статтею витрат є харчування – 55%, а на купівлю 

непродовольчих товарів та оплату послуг домогосподарства направляли 34% 

сукупних витрат, на утримання житла (включаючи поточний ремонт), воду, 

електроенергію, газ та інші види палива пересічне домогосподарство витрачало 

десяту частину свого бюджету [11]. 



Ще однією функцією, яка не знайшла відображення у працях науковців, але 

заслуговує на увагу, на думку авторів, є функція обов’язкових платежів.  До 

обов’язкових платежів відносять  внески до бюджету відповідного рівня або до 

позабюджетного фонду, які здійснюються платниками в порядку та на умовах, 

визначених законодавчими актами. Це – податки, збори та мито [15]. У 

сучасному суспільстві саме внески до бюджету є основним джерелом доходів 

держави. Тому їх використовують як інструмент економічного впливу держави 

на структуру і динаміку суспільного відтворення та на напрями соціально-

економічного розвитку суспільства [16]. Домогосподарства є важливою 

складовою фінансової системи країни, тому з метою самовідтворення і 

розвитку вони отримують доходи ( від підприємницької діяльності, власності та 

ін.), а з них відраховують до держбюджету визначений відсоток обов’язкових 

платежів. Питома вага витрат на сплату податків у загальних витратах та 

заощадженнях домогосподарств коливається в межах від 4% до 6% [17]. Таким 

чином,  домогосподарства України є одними із стабільних платників податків, 

поповнюючи державний бюджет, що в свою чергу сприяє розвитку економіки 

держави.  

ВИСНОВКИ: Підсумовуючи викладений матеріал, необхідно підкреслити 

те, що поняття «домогосподарство» та «сім’я» є близькими за своїм значенням, 

але необхідно їх розрізняти, бо саме сім’я є складовим ядром 

домогосподарства. 

 Домогосподарство є кінцевим споживачем більшості товарів та послуг, що  

виробляються, тому воно забезпечує формування споживчого попиту, 

створюючи таким чином умови для функціонування усього ринкового 

механізму. 

Під домогосподарством слід розуміти соціально-економічне об’єднання, до 

складу якого входить як одна особа, так і добровільне  об’єднання кількох осіб, 

які можуть перебувати в родинних стосунках або не перебувати в них, з метою 

підтримки соціально-економічного статусу, розширення своїх індивідуальних  

можливостей, задоволення матеріальних та нематеріальних потреб. 



У сучасних умовах домашні господарства відіграють важливу роль в 

економіці країни, це пов’язано із розвитком внутрішньої виробничої діяльності, 

яка проводиться окремими членами домогосподарств шляхом створення 

ринкових підприємств (фізичні особи-підприємці), окрім цього 

домогосподарство є постачальником факторів виробництва підприємствам-

виробникам, і це не лише робоча сила, але й інші фактори виробництва. 

Сукупне споживання усіх домогосподарств країни є основним важелем 

впливу домогосподарств на економічну систему. Воно є рушійною силою 

економічного розвитку країни, тому що створює ринок збуту для товарів і 

послуг підприємств, які завдяки цьому мають змоги розвиватися і збільшувати 

ВВП країни. 

У сучасній економіці домогосподарства відіграють важливу роль при 

формуванні доходів бюджетів усіх рівнів завдяки сплаті податків, зборів 

(обов’язкових платежів). В роботі, в результаті проведеного аналізу, виділено 

загальноприйняті (класичні) функції (виробнича, споживча, відтворювальна, 

заощаджу вальна), синтезовані (поєднані) функції (організаційно-виробнича, 

ощадно-інвестиційна ) та додаткові функції домогосподарств (обов’язкових 

платежів, господарсько-побутова). 

 Отримані наукові результати будуть використані у подальших наукових 

дослідженнях щодо соціально-економічної діяльності домогосподарств в 

умовах формування нової економіки. 
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